RIBAO

掌上株洲 客户端

O 2024年1月 日 星期一 癸卯年十一月廿七 第23533期 今日4版 中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0005

6企业获首届中部六省高价值专利大奖

株洲高价值专利数量居全省第二

株洲日报讯(全媒体记者/成姣兰 通讯员/易楚薇) 近 日,首届中部六省高价值专利大赛(以下简称"大赛")公示获 奖名单,株洲共有6家企业获奖,其中2家企业荣获一等奖。

本次高价值专利大赛中,株洲时代新材料科技有限公司 "一种风力发电机齿轮箱减振器及其减振保护方法"、株洲时代 华鑫新材料技术有限公司"一种耐电晕聚酰亚胺复合薄膜及其 制备方法"获一等奖。株洲悍威磁电科技有限公司"一种电永磁 吸盘"、湖南中晟全肽生化有限公司"肽文库构建方法及相关载 体"获二等奖。中车株洲电机有限公司"一种电机的内风路"、湖 南泛航智能装备有限公司"高功率密度离心风机及离心风机控 制系统"获三等奖。

此次大赛由湖北、山西、安徽、江西、河南、湖南六省知识产 权局联合举办,旨在引导创新主体和市场主体聚焦关键核心技 术领域,开展高价值专利培育布局,提高专利质量,并通过大赛 平台加强区域内高新技术产业有机联动和高水平互动交流,助 力推动中部六省经济高质量发展。

2023年以来,株洲市市场监督管理局高度重视高价值专利培 育工作,印发了《株洲市高价值专利培育方案》,针对优势及新兴产 业链进行知识产权导航,发掘高价值创造点,结合产业发展开展"强 链护链"行动;同时,以产业链为抓手,助力打造具有影响力、拥有核 心技术竞争优势的高价值专利池,促进高质量成果产出。截至2023 年6月,株洲市拥有高价值专利4522件,居全省第二。

开年第一周,看株洲如何匡正干的导向



株洲日报全媒体记者/胡文洁

公开报道显示,上周——新年第 一周,市委、市政府主要领导公开活动 共13场,这些行程中既有新年第一次 调研、"新年第一会",又有凸显2024 年重点工作的系列部署安排活动。

谋定而后动,开局看导向。 去年12月30日召开的市委十三 届七次全会,总结了去年工作尤其是 经济工作,部署了今年任务。全市各 级各部门该如何更好匡正干的导向, 在新的一年里以新担当新作为?知株 侠从市委、市政府主要领导"新年第 一周"的公开活动中,尝试梳理。

13场活动,贯彻落实 "七个有新作为"要求是重点

去年12月18日,省委书记沈晓

明在株洲调研经济社会发展情况并 主持召开座谈会时,对株洲提出了 "七个有新作为"的要求。

具体包括:在推动经济高质量发 展上有新作为,在构建以先进制造业 为支撑的现代化产业体系上有新作 为,在推动城乡融合、区域协调发展 上有新作为,在建设人与自然和谐共 生的美丽株洲上有新作为,在增进民 生福祉上有新作为,在更好统筹发展 和安全上有新作为,在推进全面从严 治党上有新作为。

知株侠梳理发现,市委、市政府主 要领导"开年第一周"公开行程中,大多 围绕落实"七个有新作为"要求开展。

1月1日,市委书记曹慧泉深入 天元区、芦淞区调研临时用地项目复 垦情况;1月2日,市委副书记、市长 陈恢清深入株洲经开区、芦淞区调研 城市生活污水处理厂及接待信访群 众。指向的是抓好突出环保问题整 改,在建设人与自然和谐共生的美丽 株洲上有新作为。

1月2日,曹慧泉深入天元区、石

峰区调研科技成果转化平台建设运行 情况,并主持召开座谈会就开展"创新 成果转化年"活动听取意见建议;1月 5日,全市新型工业化推进大会暨加快 北斗规模应用和工业软件创新应用推 进会召开,指向的是发挥株洲制造优 势,加强创新平台建设、科技创新成果 转化,在构建以先进制造业为支撑的

1月3日,曹慧泉深入株洲北站、 广铁物流园项目、株洲港调研物流降 本增效工作。1月2日,陈恢清主持召 开2024年第一次市长碰头会暨打好 "发展六仗"月调度会;1月3日、1月4 日,曹慧泉、陈恢清先后调研"五经 普"工作,指向的是加快物流降本增 效、全力做好企业服务,在推动经济 高质量发展上有新作为。

现代化产业体系上有新作为。

1月3日上午,陈恢清调研长株潭 融城干道建设工作;1月4日,陈恢清 调研城中村改造工作,指向的是加快 长株潭一体化、全力改善民生福祉,在 推动城乡融合、区域协调发展上有新 作为,在增进民生福祉上有新作为。

全力贯彻落实好"七个有新作为" 要求,作为株洲今年及今后更长一段 时期的工作重点,其实并不难理解。

就在刚刚召开的市委十三届七 次全会上,审议通过了《中共株洲市 委关于锚定"三高四新"美好蓝图落 实"七个有新作为"要求推动高质量 发展的意见》。全会决议明确提出: "七个有新作为"要求为株洲发展指 明了方向、注入了动力,要组织动员 全市上下把思想和行动统一到省委 的决策部署上来,努力实现"七个有 新作为"。

贯彻落实省委全会、市委全会要 求,市委、市政府主要领导责无旁贷, 自当带头实践,全力冲刺确保成效,同 时也传递出"认准的、决定的事就马上 干、努力干"的鲜明干事创业导向。

"啃硬骨头",仍将是株 洲干事创业"最强音"

分析市委、市政府主要领导开年 第一周公开行程背后的深意,知株侠 认为, ▶▶下转02版

"看见"日常小事 解决群众大事

非机动车停放位"上新"、城区107 座建宁驿站24小时开放、芦淞区学堂冲 二村加装电梯民意逆转……上周以来, "看见·基层要情"栏目刊登的几个群众 小事,生动诠释着什么是"要让大家的苦 恼有地方说,让大家的忧伤有人看得 到。"在这个过程中,"苦恼""忧伤"的根 由扣被妥盖解决好了。

解决群众小事是基层治理的重要 抓手,更关乎"幸福株洲"的成色。

群众的一桩桩小事,是构成国家、集 体大事的"细胞",小的"细胞"健康,大的 "肌体"才会充满生机和活力。对株洲老 百姓来说,他们身边每一件琐碎的小事, 都是实实在在的大事,有的甚至还是急 事、难事。如果这些"小事"不能被看见, 进而得不到及时有效的解决,就会影响 他们的思想情绪,影响他们的生产生活。 "幸福株洲",就有可能失真降频。

这些群众小事,如何应对? 改变思维,正视它。在建设"幸福株 洲"的过程中,这类小事时常出现是常 态,没有一点儿才不正常。有并不可怕, 可怕的是视而不见,甚至漠视它。或者, 眼里只有大事。我们应该正视它,出现 了,妥善解决就好。

增加途径,发现它。因为小,就有看 不见的可能,甚至被忽略的危险。这就要 求我们有发现它的"眼睛",且多多益善。 人大代表、政协委员、普通市民等,都可以 充当这双"眼睛"。问政平台、民意征集平 台、"看见·基层要情"栏目等,也可以当好 这个角色。

供给方法,解决它。分析数据、见缝 插针……这是非机动车停放位"上新" 的解决方法;上心、敬业……才有了"政 府刁难"到"感谢他们"的转变;调整优 化、"一点一策"……大家夜间"方便"更 方便了。可见,只要有心,科学解决问题 的办法总比困难多

只有更多群众的问题、意见、建议 被"看见",党委政府所做的努力和解决 成效被"看见","幸福株洲"的成色才会 越来越足,城市的未来才会更美好

构建"企业办事不求人""办不成事"反映解决、"五办"等机制

擦亮营商环境"金字招牌"

哪里有瓶颈制约,哪里就是改革的主攻方向。

2023年,我市坚持把改革作为破解株洲高质量发展瓶颈的"万能钥匙",全力攻难点、疏堵点、抓重点、创亮点,涌现出包括"十大改革典型案例""十大 改革创新案例"在内的一大批优秀改革案例。本报今起开设"株洲改革巡礼"专栏,全面展示株洲全面深化改革的生动实践。

株洲日报全媒体记者/陈正明 通讯员/周德 王琳芝

国省先进制造业集群增至9个、 总量居全省第一;新增国家专精特新 "小巨人"企业24家、省级专精特新中 小企业185家、省级制造业单项冠军 33个,数量均居全省第二……

亮眼成绩的背后,是株洲深化改 革创新,创造性建立"企业办事不求 人""办不成事"反映解决、"五办"等 机制,持续优化营商环境,吸引优质 资源要素集聚,汇聚起经济社会发展 的强大新动能。

从"不求人"到"能增值"

"在帮助我们成功拿到厂房不动 产权证后,又积极与银行对接,让我 们的融资渠道更畅通。"日前,株洲徐 丽工贸负责人,特意来到高科集团天 台金谷一站式服务中心,向企业服务 专员谭振兴致谢。

企业问题往往涉及多个部门、层 级,如何高效解决?市工信局牵头,探 索构建"企业办事不求人"机制:组建 市企业服务中心,通过驻企特派员及 联络员机制、产业链机制、县市区机 制,以及市长热线、企业服务专线、政 企早餐会、"制造名城"微信群等多条 途径,全方位开展企业问题的受理、 交办和督办。

借助"企业办事不求人"机制,株 洲高新区企业服务局与交警、交通等 市区两级相关部门联动,帮助中都 (株洲)物流有限公司提前半年完成 340 台外地货车过户手续。

炎陵顺华锂业扩大生产车间后, 原有的供水管道不能满足需求,"企 业办事不求人"专班联合相关部门进 行现场勘查,仅 管道升级改造。

市工信局搭建"工业企业运行监 测和服务平台",及时梳理、精准推送 国省市最新惠企政策,变"企业找政 策"为"政策找企业"

2023年,株洲市县两级"企业办 事不求人"专班共收集交办企业问题 5759个,办结5588个。

把"办不成"变"办得好"

随着放管服改革深入推进,"门 难进、脸难看、事难办"现象少了,但 由于历史久远、涉及多个部门等复杂 原因,仍有事项一时"办不成"。

人民有所呼,改革有所应。2021 年,市行政审批服务局在全省率先设 立"办不成事"反映窗口。去年3月,窗 口提质升级,改革经验在全市推广, 成效不断显现——

强强陶瓷计划在茶陵县新建产 线,但缺少排污权交易确认书。市生 态环境局采取告知承诺方式进行容 缺受理,为企业节省3个月时间成本。 此后,又指导企业准备资料,并前往 相关部门"陪办"手续。"政府急企业 所急,想企业所想,我们更有信心 了。"公司总经理谢智勇为株洲营商

芦淞区董家塅街道拟设立供销 合作社,成员既有社团法人、企业法 人,还有自然人,出资结构复杂,办理 难度大。芦淞区市场监管局等部门靠 前服务,全程帮代办起草相关文件, 成功办理16年来全市首家基层集体 所有制供销合作社。

把"办不成"的事办好的同时,各 级各有关部门更以此为契机完善制 度、形成机制、创新服务,推出二手房 "带押过户"、公积金"带押转贷"等一 批切口小、见效快的"微服务""微改 革",提升办事效果。

降成本强服务优环境

"速度太快了,特别感谢。"炎陵

永盈超硬材料有限公司负责人说,炎 陵县开工即配套工作协调小组获得 企业拿地开工信息后,协调相关服务 部门立即对接,半天内就完成了装表 通水。

降成本是当前营商环境优化提升 的重点。炎陵县推行"对标办、一窗办、 一网办、前置办、降本办"的"五办"机 制,整合形成"市政公用服务报装一件 事",实现"开工即配套",有效降低了 企业报装成本、项目时间成本。

去年7月,在市县两级"企业办事 不求人"专班的协调对接下, 攸县企业 长期反映的燃气价格高、配额少问题 得到解决:工业用气价格下降14.23%, 预计每年可为企业降本1136万元。

上月召开的市两会、市委全会再 度对深化全面改革、优化营商环境作 出部署:推动企业办事不求人、"一把 手"走流程等改革创新举措在全市全 面推广;深入开展"一降一升"行动, 推动更低成本的营商环境建设。

走过千山万水,仍需跋山涉水。 株洲将坚持以改革为向导,持续营造 市场化、法治化、国际化一流营商环 境,不断擦亮"创业株洲、万事无忧" 营商环境品牌,释放更多发展新动 能、新活力。

去年全市受理107起举报

67.37万元奖励"吹哨人"

株洲日报讯(全媒体记者/马文章)

日前,市应急管理局接到群众举报,对醴 陵市南特新能源科技有限公司检查发现, 有员工没有取得特殊作业工作证,而从事 电焊工作,依法给予2万元的行政处罚。今 年以来,全市应急部门对危化领域非法生 产经营行为"露头就打、决不手软",不断 深化常态隐患整治力度。

连日来,醴陵市应急管理局执法人员, 多次凌晨出动,以"四不两直"突击检查方 式,深入辖区烟花爆竹生产企业。"烟花企业 涉药工序往往是凌晨进班,安全监管必须正 视行业特点。"醴陵市应急管理局负责人介 绍,行动中,各组人员严查、细问、实访,不留 情面指出问题隐患,并要求企业立即整改, 督促企业落实好安全生产主体责任。

去年12月27日,市应急管理局综合行

政执法支队率专家对株洲天一自动焊接装 备有限公司、株洲凯天环保科技有限公司、 北京汽车股份有限公司株洲分公司开展安 全执法检查。"感谢应急管理部门派来的专 家,他们为企业安全'体检把脉',很有指导 性。"天元区某企业负责人直言,发现不了 隐患、不知怎么治理隐患,是不少企业在安 全生产工作中的现实困境。

近年来,株洲应急部门启动"百名专 家进千企,查找隐患保平安"安全生产专 家指导服务活动,采取"监管执法+专家指 导+企业传帮带"的方式,持续深入推进重 大事故隐患排查整治2023行动,督促高危 生产企业落实好安全生产主体责任,提升 本质安全水平。市安委办相关负责人介 绍,去年全巾受埋平报事坝107起,共发放 67.37万元安全生产举报奖励。

养老院里"饺子宴"



1月7日,株洲宏达电子陶电事业部职 工来到城发共享之家颐养苑开展送温暖 活动,与老人一起包饺子、唱歌,并送上新

分好了肉馅、饺子皮,十余位老人围 坐在2张桌子前,和站在身边的职工志愿 者一起包饺子。85岁的陈奶奶手不是很 稳,身边的志愿者就帮忙把馅放在老人手 中的饺子皮里。不到十分钟,一个大铁盘 里就盛满了5种样式的饺子。

离开前,志愿者们一起向老人许诺, 今年挑上一个好时机,再来给老人做一顿

株洲日报全媒体记者/杨凌凌 摄

降尘除霾利器"上岗"

化雾 1月6日, 经核实, 日,荷塘区公天,这是一大,这是一大,城市美化 向阳广 套道政 相关答 广场,资料 根顶端、 该设 会喷射 由有 主除 水雾的 -机系统控: |机系统控制,可完成无人| |霾除尘净化空气作用,还 『路灯杆』 引了市 大民关注。大人值守人人值守人



上好退役军人 "返乡第一课"

株洲日报讯(全媒体记者/廖智 勇 通讯员/康爱青/钟莎莎) 2023 年,市退役军人事务局组织开展返乡 退役士兵心理疏导、职业技能实训、 定岗定向式培训以及自主择业干部 政治学习等7场不同类型的退役军人 培训,满足了各层级、不同阶段退役 军人需求,突出全生命周期服务。

适应性培训助退役军 人完成角色转换

去年9月份,荣归家乡的退役士 兵除了收到一束鲜花外,还收到一张 培训邀请函。70余名退役士兵参加了 2023年度第二期城区自主就业退役士 兵适应性培训。在讲师们的指导下顺 利完成角色转换,调整好心态、规划好 职业方向,或复学、或奔赴各行各业。

"士兵退役回归地方,一般需要 一个心态调整的过程。"谢恩是市退 役军人事务局创业导师团特邀导师, 也是一名退役多年的老兵,对于如何 引导小伙子们迅速完成角色转换,他 经验丰富。

谢恩介绍,士兵退役返乡后,有的 职业选择时高不成低不就,容易产生 自卑心理,导致择业创业没有方向。

适应性培训是退役返乡军人回 归社会"第一课",通过心理小课堂、 就业创业典型现身说法等形式,帮助 退役士兵重拾信心,树立正确的择业 观。通过就业形势介绍、政策解读等, 让退役军人及时了解当地各业态发 展情况和前景。

2023年,市退役军人事务局组织 开展了2期适应性培训,共有131人 参加。"无论课程设置、培训时长还是 参培人数,都打破往年纪录。"就业创 业科负责人康爱青说。

职业技能培训助退役 军人上岗

"他们学校培养出来的学员技能 水平较高,又吃苦耐劳,几家企业抢 着要。"荷塘区某餐饮机构人事部负 责人孙经理对株洲市南洋职业技术 学校培训的退役军人学员评价很高。

▶▶下转04版①

十余年旧案终于尘埃落定

株洲日报讯(全媒体记者/贺天鸿 通 讯员/罗兰) 160万元究竟是转让款,还是 代缴契税和其他费用?因建设用地使用权 转让而引发的纠纷历经多轮诉讼仍未得 到解决。近日,在市人民检察院的依法监 督下,案件获得改判,这场历时十余年的 纠纷终于尘埃落定。

2007年9月1日,甲公司通过拍卖竞 得乙公司转让的案涉土地使用权,双方签 订转让合同,约定土地使用权转让价为 4000万元,分时间、分阶段付款,并由甲公 司承担4%的土地使用权转让交易契税,以 及不超过50万元的各项费用。甲公司取得

土地使用权后,开发建设了房产项目。后 经税务部门催缴,甲公司依法补缴了4%的 土地使用权转让交易契税 160 万元。可后 来,甲公司法定代表人张某本以为这笔交 易已经尘埃落定,却没想到乙公司竟找上 门来索要土地转让款。

法院作出判决后,两家公司均不服判 决,提起上诉。市中级人民法院以提起的 诉讼请求无事实及法律依据为由,驳回了 甲公司的诉讼请求,并要求甲公司向乙公 司支付175万元土地使用权转让款及利 息损失。甲公司遂向省高级人民法院申请 再审, ▶▶下转04版②